

## **KLEINE ANFRAGE**

**der Abgeordneten Katy Hoffmeister, Fraktion der CDU**

**Ausrichtung der zentralen Feierlichkeiten der Bundesrepublik Deutschland zum Tag der Deutschen Einheit 2024 durch das Land Mecklenburg-Vorpommern**

**und**

## **ANTWORT**

**der Landesregierung**

### **Vorbemerkung**

Das Land Mecklenburg-Vorpommern darf im Rahmen der Präsidentschaft des Bundesrates, die turnusgemäß im Jahresrhythmus zwischen den Ländern wechselt, zum dritten Mal nach 1992 und 2007 die Zentralen Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit 2024 in der Landeshauptstadt Schwerin ausrichten. Dies ist eine hervorragende Gelegenheit, um für Mecklenburg-Vorpommern und Schwerin zu werben. Davon profitieren Wirtschaft, Tourismus und Gastgewerbe. Für die Planung, Organisation und Koordinierung der Feierlichkeiten ist die Staatskanzlei federführend tätig. Hierzu wurde in der Abteilung 3 im Referat Landesmarketing Mecklenburg-Vorpommern die Geschäftsstelle Bundesratspräsidentschaft 2023/2024 und Tag der Deutschen Einheit 2024 eingerichtet. Des Weiteren sind die Stabsstelle Protokoll, der Bereich Öffentlichkeitsarbeit und Digitale Kommunikationsstrategien der Landesregierung, weitere Fachreferate und das Büro der Ministerpräsidentin mit den Planungen befasst. Hinzu kommen das Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten (insbesondere die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern in Berlin) sowie weitere Fachbereiche in Ministerien des Landes. Die Angaben zu Planungen sind mit Stand vom 9. April 2024 zu betrachten.

Das Land Mecklenburg-Vorpommern richtet 2024 im Rahmen der Übernahme der Bundesratspräsidentschaft 2023 bis 2024 die zentralen Feierlichkeiten von Bund und Ländern zum Tag der Deutschen Einheit aus.

1. Für die Durchführung von Veranstaltungen im Rahmen der zentralen Feierlichkeiten der Bundesrepublik Deutschland zum Tag der Deutschen Einheit 2024 hat der Haushaltsgesetzgeber im Einzelplan 03, MG 15, Kapitel 0301 finanzielle Mittel zur Verfügung gestellt. In welcher Größenordnung sind diese Mittel für welche Projekte und Veranstaltungen verplant (bitte separat aufschlüsseln)?
  - a) Wie gestaltet sich der Finanzierungsplan?
  - b) Sieht die Landesregierung die bisher im Landeshaushalt eingeplanten Kosten für die Ausrichtung der Feierlichkeiten als ausreichend an?

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.

Der Haushaltsgesetzgeber hat für die Bundesratspräsidentschaft im Jahr 2024 insgesamt 5,545 Millionen Euro vorgesehen, für das Jahr 2023 insgesamt 365 000 Euro. Die Zuordnung der Mittel ist in der unten aufgeführten Tabelle zu sehen.

Die im Haushaltsplan 2022/2023 sowie 2024/2025 verfügbaren Mittel sind nach aktuellem Stand auskömmlich. Änderungen können sich gegebenenfalls durch derzeit nicht vorhersehbare Kostenerhöhungen ergeben, beispielsweise durch eine veränderte Sicherheitslage. Die Planungen zur genauen Gestaltung des Bürgerfestes laufen aktuell noch. Eine genaue Aufschlüsselung kann deshalb hier nicht erfolgen. In Planung sind bei den Zentralen Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit ein Ökumenischer Gottesdienst im Schweriner Dom sowie der Festakt im Mecklenburgischen Staatstheater (Titel 535.15), dazu das große Bürgerfest u. a. mit einer MV-Meile, Bund-Länder-Präsentationen sowie einer Lichtinszenierung des Schweriner Schlosses (Titel 535.16). In Bezug auf Titel 535.17 sind die Ausstellung Mecklenburg-Vorpommerns anlässlich des Jubiläums Caspar David Friedrichs im Bundesrat und der kulturelle Festakt des Landes Mecklenburg-Vorpommern anlässlich der Übernahme des Bundesratvorsitzes im Futurium in Berlin am 27. November 2023 zu nennen.

<b>Einzelplan 03 MG 15</b>	<b>Zweckbestimmung</b>	<b>Ansatz 2024 (in Euro)</b>	<b>Ansatz 2023 (in Euro)</b>
Titel 527.02	Reisekostenvergütungen	40 000 Euro	10 000
Titel 531.15	Öffentlichkeitswirksame Materialien	110 000	90 000
Titel 535.15	Veranstaltungen im Rahmen des Tags der Deutschen Einheit 2024	800 000	200 000
Titel 535.16	Durchführung des Bürgerfestes im Rahmen der zentralen Feierlichkeiten der Bundesrepublik Deutschland zum Tag der Deutschen Einheit 2024, Schwerin	4 555 000	40 000
Titel 535.17	Veranstaltungen im Rahmen des Vorsitzes des Bundesrates außerhalb der Feierlichkeiten anlässlich des Tages der Deutschen Einheit 2024 (z. B. Veranstaltungen in der Landesvertretung Mecklenburg-Vorpommern)	40 000	25 000
	<b>Summe MG 15</b>	<b>5 545 000</b>	<b>365 000</b>

2. Wie werden Unternehmen, Institutionen, Vereine und Privatpersonen in die Planungen und die Umsetzung des Tages der Deutschen Einheit 2024 eingebunden?  
Welche Unternehmen, Institutionen, Vereine und Privatpersonen haben sich bereits mit welchen konkreten Finanz-, Dienst- oder Sachleistungen am Tag der Deutschen Einheit 2024 beteiligt oder haben eine entsprechende Unterstützung angekündigt?

Mögliche Partnerinnen und Partner der Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit werden seitens der Staatskanzlei Mecklenburg-Vorpommern gemeinsam mit der für die Durchführung und Organisation des Bürgerfestes beauftragten Agentur direkt angesprochen. Gleichmaßen werden sowohl die Staatskanzlei als auch die Agentur für eine mögliche Zusammenarbeit von Partnerinnen und Partnern kontaktiert. Die Gespräche und Planungen für eine mögliche Zusammenarbeit sind derzeit noch nicht abgeschlossen. Im Übrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 3, 4 und 6 verwiesen.

3. Wie sollen die Landesmarketingagentur, Verbände, wie der Landestourismusverband, aber auch die Industrie- und Handwerkskammern sowie die Kirchen beteiligt werden?  
Welche Unterstützungsmaßnahmen sind bereits vereinbart (bitte separat aufschlüsseln)?

Das Landesmarketing ist strukturell als Referat und damit insgesamt in die Planungen und die Kommunikation für das Bürgerfest zum Tag der Deutschen Einheit eingebunden. Die Bewerbung des Bürgerfestes zum Tag der Deutschen Einheit durch das Landesmarketing hat im Zuge der „MVwow“-Kampagne bereits begonnen. Wie von der Ministerpräsidentin auf einer Pressekonferenz am 1. März 2024 angekündigt, präsentiert sich das Land Mecklenburg-Vorpommern in seiner Vielfalt am Schweriner Pfaffenteich. Das Landesmarketing plant wie jedes Jahr bei den Bürgerfesten zum Tag der Deutschen Einheit eine Landespräsentation Mecklenburg-Vorpommern. Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern plant ebenfalls am Pfaffenteich eine Präsentation des Urlaubslandes Mecklenburg-Vorpommern.

Die Industrie- und Handelskammern des Landes werden über die IHK zu Schwerin angesprochen, die sich selbst präsentiert und ihr Haus für Dialogforen zur Verfügung stellen möchte. Die christlichen Kirchen des Landes planen den Ökumenischen Gottesdienst, der am Vormittag des Tages der Deutschen Einheit vorgesehen ist. Weitere Präsentationen der Kirchen (und weiterer Konfessionen) werden diskutiert.

4. Wie werden die kommunale Ebene sowie der Landtag und seine Fraktionen in die Feierlichkeiten einbezogen?  
Welche Unterstützungsmaßnahmen sind bereits vereinbart (bitte separat aufschlüsseln)?

Die Landkreise sowie die Hanse- und Universitätsstadt Rostock wurden mit Schreiben vom 20. Februar 2024 zu aktiven Beiträgen und Präsentationen im Rahmen der vorgesehenen Mecklenburg-Vorpommern-Meile aufgerufen. Die Rückläufe fließen in die Planungen ein. Die Landeshauptstadt Schwerin ist nicht nur Gastgeberin der Feierlichkeiten, sondern aktive Gestalterin. Sie wird sich auf dem Markt präsentieren. Das Schloss Schwerin wird als Sitz des Landtages Mecklenburg-Vorpommern eine besondere Rolle während der Feierlichkeiten einnehmen. Nach Vorbild der alljährlichen Lichtinszenierung „Son et Lumiere“ gestalten der Landtag, die Geschäftsstelle Bundesratspräsidentschaft 2023/2024 und Tag der Deutschen Einheit 2024 in der Staatskanzlei sowie die Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin gemeinsam an zwei Abenden eine Inszenierung des Schlosses, die dem besonderen Ort und der besonderen Zeit der Friedlichen Revolution 1989 und des Weges zum Herzstück der Demokratie in Mecklenburg-Vorpommern seit 1990 Rechnung tragen soll. Im Innenhof des Schlosses ist zudem ein Zukunftsforum geplant. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

5. Welche weiteren externen Leistungen wurden für die Planung und Durchführung der Feierlichkeiten zu welchen Kosten bisher bereits eingekauft bzw. sollen noch eingekauft werden?

Für die Organisation, Durchführung sowie Kommunikation des Bürgerfestes anlässlich des Tages der Deutschen Einheit ist nach einer Ausschreibung die Agenturgemeinschaft uba gmbh und REDROSES Communications beauftragt worden. Die in den Haushaltsplänen zur Verfügung stehenden Mittel aus dem Titel 535.16 aus der MG 15 dienen sowohl der Organisation, Durchführung sowie der Kommunikation des gesamten Bürgerfestes als auch dem Honorar der beauftragten Agenturen. Dies beträgt bei der uba gmbh (Bürgerfest) 1,011 Millionen Euro und für REDROSES Communications (Kommunikation zum Bürgerfest) 238 000 Euro. Die für das Bürgerfest zum Tag der Deutschen Einheit übliche Präsentation des Landes Mecklenburg-Vorpommern organisiert und finanziert das Landesmarketing Mecklenburg-Vorpommern über die hier verfügbaren Mittel für das laufende Haushaltsjahr. Für die Präsentation ist nach Ausschreibung die Agentur pehnert&hoffmann beauftragt worden.

Hier entstehen Gesamtkosten in Höhe von 200 000 Euro, davon sind 26 120 Euro brutto als Honorar vorgesehen. Für die protokollarischen Veranstaltungen werden Cateringleistungen, künstlerische Leistungen und logistische Leistungen (z. B. Zeltaufbau) an Dienstleister in Auftrag gegeben. Die einzelnen Aufträge befinden sich aktuell in Planung.

6. Welche Gäste und Würdenträger wurden bzw. werden zu den Feierlichkeiten eingeladen?
  - a) Gibt es bereits entsprechende Zusagen?
  - b) Wenn ja, von wem?

Zu den protokollarischen Programmpunkten im Rahmen der Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit werden Vertreterinnen und Vertreter aus Politik, Wirtschaft, Verbänden, Institutionen, Kirchen, des Diplomatischen Korps, Abgeordnete des Bundes und der Länder, kommunale Vertreterinnen und Vertreter sowie Bürgerinnen und Bürger aus allen 16 Ländern eingeladen.

**Zu a) und b)**

Die Einladungen werden erst in einigen Monaten versandt.

7. Wie sieht das Sicherheitskonzept aus?
  - a) Mit welchen Kosten wird gerechnet?
  - b) Welche Straßen und Plätze werden nach bisherigem Planungsstand anlässlich der Festlichkeiten für welchen Zeitraum in welchem Umfang gesperrt?
  - c) Welche weiteren Sicherheitsvorkehrungen (z. B. Kontrollstellen) im öffentlichen Raum sind nach bisherigem Planungsstand vorgesehen (bitte nach Art, Ort und Datum der jeweils geplanten Vorkehrung aufschlüsseln)?

Das Sicherheitskonzept für das Bürgerfest wird zurzeit gemeinsam von der Staatskanzlei (Geschäftsstelle/Protokoll), der beauftragten Agentur, der Stadt Schwerin, der Polizei und Feuerwehr erarbeitet. Gerüst für das Sicherheitskonzept ist der bundesweit genutzte und erarbeitete Orientierungsrahmen des Ministeriums für Inneres und Kommunales Nordrhein-Westfalen für die kommunale Planung, Genehmigung, Durchführung und Nachbereitung von Großveranstaltungen im Freien. Weitere Orientierung bietet das bundesweit akzeptierte „Merkblatt Sicherheitskonzept für Großveranstaltungen“ der Vereinigung zur Förderung des Deutschen Brandschutzes e. V. Die Entwicklung und Umsetzung des Sicherheitskonzeptes für das Bürgerfest wird aus dem Titel 535.16 der MG 15 finanziert. Aktuell wird von Kosten in Höhe von rund 500 000 Euro ausgegangen.

Die Einsatzkosten für die Polizei trägt das zuständige Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung. Bürgerinnen und Bürger können sich fortlaufend über den Planungsstand zum Bürgerfest informieren.

Kern der Kommunikation ist die Internetseite [www.tag-der-deutschen-einheit.de](http://www.tag-der-deutschen-einheit.de). Zusätzlich sind in der Stadt Schwerin vorab Informationsveranstaltungen für Bürgerinnen und Bürger geplant, ebenso Gespräche in Ortsbeiräten der Stadt.

Für die protokollarischen Veranstaltungen im Rahmen des Tages der Deutschen Einheit laufen derzeit Absprachen zwischen den Sicherheitsbehörden des Bundes und der Länder bezüglich notwendiger Sicherheitsvorkehrungen.

8. Wie viele Versammlungen sind anlässlich des Festaktes bisher angemeldet?
  - a) Ist die Einrichtung von Demonstrationsverbotszonen vorgesehen?
  - b) Wenn ja, warum, in welcher Form sowie in welchem zeitlichen und örtlichen Umfang?

Bislang wurden keine Versammlungen angemeldet.

**Zu a) und b)**

Zum Tag der Deutschen Einheit werden in Schwerin Repräsentantinnen und Repräsentanten aus der gesamten Bundesrepublik Deutschland erwartet. Die Benennung eines Festgebietes ist daher zwingend vorgegeben, weil sicherheitsrelevant. Die Abstimmungen zur Gewährleistung der Sicherheit laufen mit den zuständigen Sicherheitsbehörden. Die Planungen für ein ausgewiesenes Festgebiet sind zudem im Sinne der Sicherheit der Besucherinnen und Besucher des Bürgerfestes. Während der Zeit des Bürgerfestes gilt: Veranstaltungsflächen sind keine Demonstrationsflächen. Gleichmaßen ist das Recht auf Versammlung und Demonstration ein Grundrecht der Demokratie. Es werden deshalb bei den Planungen Flächen in der Nähe des Festgeländes vorgesehen, auf denen mögliche Versammlungen während der Feierlichkeiten möglich sein werden.

9. Wurde oder wird bei der Polizei anlässlich der Feierlichkeiten eine besondere Aufbauorganisation eingerichtet?  
Wurden oder werden auswärtige Polizeieinheiten für den Polizeieinsatz anlässlich der Feierlichkeiten um Amtshilfe ersucht?

Der Einsatz anlässlich der Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit 2024 in Schwerin wird im Rahmen einer besonderen Aufbauorganisation (BAO) unter der Führung der Polizeipräsidentin des Polizeipräsidiums Rostock durchgeführt. Dafür werden ein Führungsstab sowie funktionale und räumliche Einsatzabschnitte eingerichtet. Es ist zu erwarten, dass im Rahmen der Vorbereitungen der BAO auswärtige Polizeieinheiten für den polizeilichen Einsatz um Amtshilfe ersucht werden.